

ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ ПРОФЕССОРА Л.Б. КАРПЕНКО

Вся профессиональная жизнь Людмилы Борисовны Карпенко, доктора филологических наук, профессора, неразрывно связана с Самарским университетом.

Она пришла на кафедру русского языка Куйбышевского государственного университета в сентябре 1976 года выпускницей славянского отделения Ленинградского государственного университета.

Прошедшие 46 лет вместили много крупных событий ее личной, профессиональной и нашей общей жизни, эпохальных социальных, культурных, идеологических изменений. В этот непростой период жизни страны, системы образования, университета и кафедры проходило становление известного ученого, многогранной личности профессора Л.Б. Карпенко.

Спектр ее научных интересов довольно широк – включает славяноведение, сравнительное славянское языкознание, кирилломефодиевистику, палеославистику, лингвосемиотику, лингвокультурологию, историю русского языка и другие области. В последние десятилетия она активно разрабатывает вопросы аксиологии языка и культуры.

Результативность ее научной работы измеряется более чем 350 публикациями: монографиями («Глаголица – славянская священная азбука», Самара, 1999; «Сказание Черноризца Храбра “О письменах”», Самара, 2003; «Священная азбука Кирилла», Самара, 2004, 2006; «Как создавалась славянская письменность», Самара, 2004; «Онтология славяно-русского письма», Самара, 2016), статьями, пособиями.

Результатами своих исследований профессор Л.Б. Карпенко делится с учеными на многочисленных научных форумах – отечественных и зарубежных. Среди последних – конференции в Болгарии, Польше, Греции, Черногории, Италии, Китае, Индии и других странах.

Творческая сторона личности Людмилы Борисовны Карпенко в полной мере проявляется в ее преподавательской деятельности. Она ведет широкий круг дисциплин, прежде всего курсы историко-славистического цикла: в разные годы это введение в славянскую филологию, история русского языка, болгарский язык, сопоставительная грамматика славянских языков, история славянской письменности, письмо как семиотическая система, лингвистика как полипарадигмальная наука и другие. Целый ряд курсов имеет характер авторских, в том числе прежде всего курс по истории славянской письменности, разработанный на основе докторского диссертационного исследования.

Профессор Л.Б. Карпенко успешно руководит исследовательской работой молодых ученых – студентов, магистрантов и аспирантов. Среди ее

выпускников – многие сотни учителей, преподаватели, ученые, журналисты, редакторы, специалисты в сфере рекламы и связей с общественностью.

Разностороннюю работу Людмила Борисовна ведёт в Самарской православной духовной семинарии как заведующий кафедрой классического и зарубежного языкознания, а также по этой линии – в Самарской области и за ее пределами: проводит заседания секции церковнославянского языка на ежегодных Международных Рождественских чтениях, публикуется в центральных зарубежных и отечественных изданиях, в том числе в журнале РАГС при Президенте РФ «Государство, религия, Церковь» и других.

На протяжении 30 лет она проводила ежегодные Кирилло-Мефодиевские чтения в Самаре, которые берут начало в заседаниях студенческого кружка «Славянские пятницы».

Л.Б. Карпенко регулярно выступает в средствах массовой коммуникации с просветительскими беседами, раскрывающими историю славянских духовных связей, славянской письменности.

В Самарском университете Людмила Борисовна является членом диссертационного совета по филологии, входит в состав редколлегии научного журнала «Вестник Самарского университета», включенного в перечень рекомендованных ВАК РФ. В течение 30 лет является председателем профсоюзного бюро филологического факультета, членом профкома Самарского университета.

Многогранная работа профессора Л.Б. Карпенко отмечена рядом наград, среди них – Почетная грамота Министерства образования и науки Российской Федерации (2010 г.), Диплом Союза женщин России в номинации «Женщина-ученый» (2002 г.), Медаль Русской Православной Церкви преподобного Сергия Радонежского I степени «Во внимание к вкладу в подготовку Всероссийского Дня славянской письменности и культуры» (2004 г.), Наградной знак II степени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия учителей словенских «За труды на ниве православной культуры и просвещения» (2013 г.), Медаль «100 лет профсоюзам России», Почетная грамота за активную многолетнюю работу в профсоюзе работников народного образования и науки РФ (2009 г.).

Широта научных интересов профессора Л.Б. Карпенко и ее научные связи с коллегами из российских и зарубежных университетов, соратниками по Самарскому университету отражены в сборнике научных статей, приуроченном к юбилею ученого.

Н.А. Илюхина,

зав. кафедрой русского языка и массовой коммуникации
Самарского национального исследовательского университета
имени академика С.П. Королева,
доктор филологических наук, профессор